ENOTHTA 5

IMAPEMBOAH
5.1. Ewcayoy

®a aoyoAnBolpe pe TV Tpocéyyion cuvdaptnong f yia v omoia givol yvwotd €vo GUVOAO
TIHAV TG f(X;) 0 éva memepacuévo ovvoro onpeiov {x;},1=0, 1, 2, ..., n, H€oc® KATAAANA®OV
aplOuNTIKAOV PHeBOdOV KoL TOV TPOGOIOPICHO OTN SLVEXELD TNG {NTOOUEVIC AYvmOoTNG TIUNG
e f oe éva onpeio X £xoviac o¢ Yvooté ddpopes yertovicée Tinég g f(x)). TIpog v
katevBuvon avtn kelodpaote va Tpoceyyicovpe Ty f pe pia GAAn cuvaptnon, yio Ty oroio
elvar €0KOAOG 0 VTOAOYIGUOC TV TIUMV TNG Yo Kabe X. Ioodvvapa doBévtog evog cuvorov
(n+1) oe TA70og onueimv Tov emmédov (X, vi), 1 =10, 1, 2, ..., n (mov avtictoyobv oe (n+1)
o€ mA00¢ LETPNGELS TNG LETOPANTAG Y TTOVL £EAPTATAL AMTOKAEIOTIKA amd TN UETAPANTY X OTO
onueia x;,1=0, 1, 2, ..., n) {nreitar va Ppebei katdAinin tpocéyyion tov (X, yi),1=10, 1, 2,
., N amd pio amdn cvvaptnon y = f(x), g omoia 1 ypapikn wapdotacn oto eninedo xOy
elvan yertovikn tov onueiov (x;, yi), i = 0, 1, 2, ..., n. H apBuntkn puébodog emiivong
TPOPANUATOV TPOGEYYIONG CLTOV TOV TOTOV KOAEITOL TOPEUSOAT.

Apa o TpOPANUa TpocEyyiong cuvaptnong f pécw mapeuPoing avayetal 6To akdAovo:

OepmdvTag pio TPAYUOTIK GLVAPTNON TPAUYHATIKNG HeToPAntg f kot (nt+1) oe TAn0og
SPOPETIKA ava 6vo onueia Xg, X1, ..., X, Yo T0 omoia gival yvootéc ot Tynég f(x;), i=0, 1, 2,
..., I, KOAOVUOGTE VO, TPocdlopicovpe cuvaptnon h, n oroia va mapepupdiel v f oto onueio
X;, 1=0, 1, 2, ..., n, dnAadn vo TAnpoi ti¢ oyéoelg h(x;) = f(x;), 1 =0, 1, 2, ..., n. H cuvaptnon
h Ba amotekel TV KOTAAANAN TpocEyyion g f.

EwWwotepa Bo acyoinbovpe pe v mpocéyylon ocuvaptioemv UECH TOPEUPOANG Le
ToAv@VOUIKES KOODG Kol e Tunuotike molvwvouikés ovvopthoels. Katr ovtd yti to
TOAVOVOLLOL OTOTEAOVV TTOAD KOAEC TPOGEYYIGELS GUVAPTHCEMY dEGOUEVOL OTL EIvaL EDKOLOC O
VITOAOYIGUOC TOV TUW®V TOVE, 1| MOPAYMDYIOT KOl 1 OAOKANP®OY] TOVG, EVM E£YOVV KOAEG
TPOCEYYIOTIKEG 1010TNTEG GVUP®VO e TO Bempnpa Tpocséyyiong tov Weierstrass pe fdon 1o
omoio 1oyvel O0tL av feCla, b] kau €> 0, 10Te VRAPYEL TOAVOVLHO P(X) TETOLO, DOTE

m[a)k()] |f(X)—p(X)|<8. Emmléov av Kol To TOALMOVOUO OTOTEAOVV KOAEG TPOGEYYIGELS

CULVOPTACEMY EVIOVTOLS aVTO dgv ovpPaivel yio moilvovope peydiov Pobuov. Ztnv
TMEPIMTOON OLTH YPTOULOTOIOVUE TUNUOTIKO TOAVOVOUKEG GUVOPTHOELS TPOKEUEVOD VL
eEaopaiotel peyain axpifela mpocéyyionc.
5.2. IloAvovopkn Topepfoin

[pdkertar yio TV 7O oA TEPINTOON TUPEUPOANG, 1| OO0 TPAYLATOTOLEITOL (e XPAOT

OTTADV TTOAVOVULUK®V GUVOPTHCEWDV.



"Yrapén — Movaoik6tnte ToAv@vopov tapeppfoing

‘Eoto x¢, X1, ..., Xy (n+1) o TAN00¢ drapopeTikd ovd 600 peTa&y Toug onpeia Kot y; € R,
i=0, 1, 2, ..., n. Tote vrapyel akpPdg £va moAvdvVLpRo p Pabrov To ToAD n €161, OOTE VA
wyvelp(x;)=y;,1=0,1,2, ..., n.
Anéoeén

‘Eoto p(x)=a,+0, X+ - +a

. X", 10 {nroduevo moAvavvpo, 6mov ot Gyveotot

ovvteheotés o, €R,1=0, 1, 2, ..., n, (ntl) og mAnbog, mpoodiopilovtar amod tic (nt+l) oe

mmbog oyéoeic p(xi) =y;, 1=0, 1,2, ..., n. Enopévamg

Yo X =X EYOVLE P(Xg) =0y +0, - X, + - +0, - X) =Y,
Yoo X =X; €yovue p(X)) =0y +0oy X+ o +0, - X] =Y,
Yo X =X, &yovue p(x,)=0,+0a, X, + -+, -Xh=y,

Me tov tpoémO 0vT6 oynuatiferon éva ypoppkd cvotmpo (nt+l) efichoewv pe (nt+1)

OYVOGTOVS TO OTO10 LITOPEl vaL Ypopel € LopeN TIVAK®V ¢ EENG:

2 n
1 xy X5 - Xg g Yo
1 x, x? - x"| |« y
1 1 1 1 1 , ,
A =] n A-X=Y, o6mov
2 n
1 x, x; - Xxi o, Y
2 n
I x, Xj Xg o,
1 ox, x{ XPl o , o, ,
A= 0 mivakog Tov cuoThuatog, X =| . | o Tvakag TV
2 n
I x, x; - Xxi o,
Yo

. , Y1 , L ,
ayVOGTOVY TOV GVoTHHOTOS Kot Y =| *. | o mivokog Tov 6Tafepdy 6pmv TOL GLGTARATOC.

Y

O mivaxog A kaAeiton mivakag Vandermonde kot £xetl opilovoa

n-1 n
detA = H H (Xi —X; )¢ 0 (opifovoa Vandermonde), Sttt 6ha ta onpeio X;, j =0, 1, 2,
=0 i=j+l

.., 11, €lvon StopopeTikd petad tove. Apa to Tapamdve ypappkd cvompa (nt1) x (nt+1) et
pio kot povadky Aon mvX=A""-Y coppwve pe tov kavovo Cramer. Tuvemdg TO
TPOPAN LA TOAVOVOLIKNG TAPEUPOANG ADVETOL LOVASTKA.

Ao 10 TAPOTAVE® TPOKVTTEL OTL av T TPAYHOTIKE GLVAPTNON TPAYUOTIKNG UETAPANTNG

Kot p moAv@vLpo Babdpov o moAd n €tol, dote p(x;) =1(x;),1=0, 1, 2, ..., n, Ba Aéue 6TL 10



p mopeppdrietor oty f ota onueion x;, 1=0, 1, 2, ..., n, kol Ba koAsiton molvavouo
rwopeufolns e f ota onueio x;, 1=0,1,2,...,n

Axolovbel o mopdotoaon tov cediuatoc f(x) — p(x), f opadn cvvdptnon, Kabohg Kot
pio EKTIUMON TOL GEAALOTOC.
2@aApo TOAVOVOUIKIG TapERPOAg

Av neN, feC"[ab], x; €[la,b], i=0, 1, 2, ..., n, Sropopeticd avd dHo petald
TOVG onueia Kot p moAvdvopo mapeppoing g f ota onueia x;, 1 =0, 1, 2, ..., n, TO6T€ Y100 KGOE

x €[a,b], vrapyer & €[a,b] étot, dote
f(x)—p(x)— - (E’) SIS (1)

L

(n+1)! 2)

£ ~p.. < max

H(X

(Etvar yvoom) n vopua ||h|, = m[a)é]|g(x)|).

Hepatpnon
‘Eoto f eC?[a,b] kot p; 10 ypoppkd molvdvopo mapepforic mov mapepPiret my f oe
dvo onpeio Tov TESIOV OPICUOV TNG X = @, X| = b €101, ®aTe va woyvet pi(a) = f(a) kot pi(b)

= f(b) Tg nopeng

b0 =" (e,

Tote 10 PEYIGTO AMOAVTO COUALO TOV TOPOUTAV® YPOUUKOD TOAL®VOUOV TOpEUBOANG glval

™mg Hopens (cOpemva pe t (2) v n=1)

Xren[%] Ip, (x) = (%) Szl!xren[%?é] |(x—a)(x-b)- xrgl[%] |£"(x)|

_0m0) e ().

8 xe [a,b]

5.3. Illapdotaocn kKot 0PES TOAOVOHOL TOPERPOANG
5.3.1. Apeon péBoodog

Baciletar otnv dueon exidvon tov ypoppkov cvotiuotoc (nt1) x (nt+1) A-X=Y péocw
KAoowov uefddmv emilvong ypopkov cvotnuatov (m.y. pédodog amorowpng Gauss pe
UEPIKT 0ONYNON) Yot TNV EVPECT TOL Tivake X, TOV TEPLEYEL MG GTOXEID TOVG AYVMOGTOVG
OGULVTEAEGTEG TOV (NTOOUEVOL TOAVOVOLOV TAPEUPOANG.
5.3.2. IllopepPoin Lagrange

XOopewva pe ovtn ™ péBodo avalnrodpe povadikd ToAv®VLHO Topepfoing Babod n g

Hopenfig



p<x>=f<xo>-L0(x)+f<xl>-L1<x)+---+f<xn>-Ln(x>=if<xi>-u<x), ®)

1o omoio mapepuPdrer v f oe (n+1) oe mAn0og onueia x;, 1= 0, 1, 2, ..., n, dNAadn TANPOi TG
oyéoeig p(xi) = f(x;), i =0, 1, 2, ..., n, 6mov L.(x) 1o molvédvoua Lagrange wg mpog to.

onuela x;,1=0, 1, 2, ..., n, (yevikd pn wooanéyovrta), Tov opilovtat amd T oxéon

=0,1, ..., n,

)= (X_XO)(X_XI)'“(X_Xi—l)'(x_xiﬂ) (x-x,) .
oy oy gy w o e § el

e

T0. 01Ol TANPOVV TNV 1W1OTNTA

Li(xj): {(1) ’ lljJJ =8,/ =012,.n (84\ta Tov Kronecker ).

Toéte o p(x) (3) kokeitonw molvwvouo mapeuforic kard Lagrange (| Topdotacn og HOpON
Lagrange tov moAV®VOLOV TOPEUPOANC).

Hepatpnon

AOY® NG amAOTNTOG TOV TOMOL TOVG TO TOALVMOVLUE TopeRPoAng Kotd Lagrange eivol

Wuitepa yproa yio Be@pnTikods GKOTOG,.

5.3.3. MapepPoii] Newton

To Baocikd perovéktnua g Tapepfoing Lagrange etvar 011 o€ mepintmon TpocsOnKNg evog
N TEPICGOTEPWOV OMHUEIMV 0T MO LILAPYOVTO CNUEIN TUPEUPOANG ATOLTEITOL O VITOAOYIGHOG
€K véov OAmV TV ToAvwvouwv Lagrange amd v apyn (AKLPOVOVTOG TOLS TPONYOVUEVOLS
VTOAOYIGHOVG) YeYOVOS Tov 0dnyel og peydio vroAoylotikd €pyo. To mpoPAnua avtd
emivetan pe tn pébodo mapepPorng Newton (Isaac Newton) cOoppova pe tnv omoia oav f
TPAYHOTIKY] GLVAPTNON TPaypatikng petofAntig ko X, €R, 1 =0, 1, 2, ..., n, (nt+1) oe
TA00¢ Sropopetid avé Vo petady Tovg onueio kar y, =f(x,)eR,i=0, 1,2, .., n, t6t¢
VILAPYEL LOVOIIKO TOAVDOVLUO N-06TOV BaBlod p,(X) Tng Lopeng

Pa () =0 + 0y - (x =X )0y (X =Xg ) (X =% )+ ko, - (x =% )+ (x=x, ) (D)
10 onoio mapepPérer my f oto onpeia x;, i=0, 1,2, .., n, dMrodf p,(x;,)=f(x,)=Yy;,
1i=0,1,2,..,1n, 6mov

P.(X0) = (x0)(=y,) = 05 =1 (%)

by (x)=F(x)(=y,) > = CD I T&)=8

X, — X, X, —X,
P8 =05, ) (=) > 0, ORI )
X, =Xy X=Xy
- (—f(XZ)_ao —0(1]/()(2 -X,) KT
X, =Xy



Hapatnyproeg

1. Aedopévov 6t T0 TOAVOVVLUO TaPEUPOANG gival povadikd dev mailelt polo m pébBodog
mopeppornc mov Ba ypnopomonBel yioo TNV KATAOKELT TOV, GPOD OLCLUCTIKG OAEC Ol
pébodot katodnyovv oto idto anotédespio (oTo 1510 TOAVMVLLO).

2. Am6 1t oyéomn opiopov (4) Tov moAvwvopoL TaperPoing katd Newton mpokdmTEL OTL TO
moAvmvopo mapepfoing Newton Bobpod n+1, to omoio mapepPdier pio cvvéptmon f oe
(n+2) oe mAnBog onueio Xg, X1, ..., Xp, Xpr1 TPOKVATEL OO TO CVIIGTOLYO TOAVMVLUO
mopepPoing Newton fabuov n apkel vo mpootebel o avtd 0 0pOg dny (X — Xo) ... (X — Xp).
Av10 pog odnyel 6T0 CUUTEPAGHO OTL UTOPOVUE HEGH TNG HeBOdov Tapepforng Newton va
KePOIoOVUE GE VLTOAOYIOTIKO £pY0 KOATG TOV VTOAOYIGHO TOAVOVOU®Y TOPEUPOANG TOV
TPOKVTTOVV aPap@VTOG N Tpochétovtag onueia TapepPoAng.

INoa tov Tpocdiopiopd TV cuvieleotov o, i =0, 1, 2,... , n, TOL TOAVG@VOHOL TAPEUPOANC
Newton (4) ekt10¢ amd TOV TPOTO LIOAOYICUOV 7oV Odgi&ope To TOVO ePapuoOlovUE TIg
axolovbec peboddovg:

(o) Araapeuéveg Arapopés (Yevikd yio un oaméyovia onpeio topeuPoing)

Av (x, f(x;), 1 =0, 1, 2, ..., n, un woméyovra onueia, TOTE Ol OIUPEUEVEG SLUPOPES
opilovtar wg e&nc:

(01) 0 —T6ENg f[x;]=1£ (=£(x;))
f(x,)-f(x,)

X, =X,

(02) Ing—7tééns  f[x,,x,]=

f[X1> Xz]_f[x()a Xl]

Xy =Xy

((13) ZI]Q—T(i&_,TIQ f[X()a X]axz]:

KO YEVIKAL

]: f[Xl,Xz,---,Xn]—f[XO,Xl,---,Xn_l]

X, — X,

n

n_ﬂiéng f[XO’Xla”'JX

n

oynuatifovtag Tov axolovbo mivaka O101peUEVmY S10PoPOV

Xi f(xi) Ing taéng 2ng taéng n-taéng

X0 f(Xg) \
~£1x0, X1]

) f(Xl)§>f[X1, X5] > £ Iz, %1, %]

X9 f(Xz)

f[X07 X5 Xn]

Xna | P2~ | :
> £ [Xn-z, Xn—l]\
f(Xn- ) >f[Xn- > Xn-1, Xn]
b —

Xn-1

Xn f(xa) =




Tote 10 {nTovEeVo ToAV®MVLLO TapeRPoing kotd Newton Ba sivor Tng Lopeng

P, (X) = (xo)+T[x, X, ]-(x =% )+ [Xq, X, X, J(x =% ) (x =%, )+ + T[x, X505, X, |
(x=x¢) (x =% )+ +(x=x,).

Hopatnpioeig

1. H oAAayn ot ogpd tov onueiov mapeuporng x;, 1 =0, 1, 2, ..., n, dev uetafdriel v

TN WO SIOLPEUEVIC SLOPOPAC.
2. To ocpdipa mopepfoing Bewpdvtag to moAvmdvouo TopeUPorng pa(X) oTo onueio x

dtvetar amd T oyéon
R, (x)=f(x)—p,(x)=T[x,,X,, Xy, X, , X] H(X—Xi)
-0

3. A6 ™ oyéon (1) mov mepLypaeet YeVIKA TO GOAALA TapEUPOANG KoL TV Topatipnon (2)
npoxvntet 6t av £ € C™' [a,b], xje[a,b], i=0,1,2,..,n, Kotx Tvyaio onueio tov [o,
b], tote vadpyel & € (o, b) £tol, dote

f(n+l)
X0y X5 Xps 00 X, =J.
(n+1)!
(B) lemepaouéves Aropopés (1oaméyovta onpeio TapeUPoAng)
(B1) Ipog o gumpog diopopég

e 1ng-—T6Enc oTo onusio x, Af, =f(x,,,)-f(x,).

o 21— ThENc oTo onpsio X, A, =Af, —Af,.

KoL YeEVIKG K- TaENg oto onusio x, A, = A(AMf, ) =AM f | AN
(B2) Ilpog ta miow dapopés

e 1ng-t6Enc oTo onusio x, vV, =f(x,)-f(x,,).

e 2nc- TéEnc oTo onueio x, Vi =Vf, -Vf .

KoL Yevike, K- TaEng oto onugio x,  VHf, =V(VEIf, )= VK f —VKIf
Ol Topamive KaTnyopieg MEMEPUCUEVOV JaPopdV oynuatitovv tovg akdAovbBovg
TIVOKES:

A. ITivaxag mpog ta. eumpog o1apopwv



X; f, Ing té&ng | 2ng taéng
£,

X0 I \ /\f

X, f1 § =20 \$2f0

X fz Afl /

Xn-2 fn—2
Af . —

Xn-1 fn—l " yfn’z
Af

Xp fa

B. ITivaxag mpog to. wiow diopoparv

X; f, Ing ta&ng | 2ng 16éng

-n —n \ Vf -
3 —(n-1) 2

X*(nfl) f7(n71) < ; f*(nfl)
T Vf—(1‘1—2)

X o2 | fwo

X2 f-2 \> Vf
N
/ VfO
X0 f()
Hopatnpioeig

1. Ot memepaopévec dopopéc n TaENG EVOC TOAV®VOLOL Babuod n givar otabepéc.

2. O nemepacpéveg dapopés (nt+1) kot peyodvtepng taéng evog moAvmviouov Babuod n givar
UNO&V.

3. To ovpPora A, V kolobviol teleotés dlopop@y Kol KOVOTOWODV TNV 1810TNTA NG
YPOUUIKOTNTOC.

Amo to mtopandve TpokuTTEL OTL:

A.Av x;=xo+1-h, i=0,1,2, .., n, (ntl)oce nARboc icanéyovta onueio TopeUPOAnC,
ToTE o mpocéyyion ¢ Tng f(x) g ovvaptnong f oto onpeio x divetal and o akdAovbo

TOAVMOVLLO TOPEUPOAIG LEGH TMV TPOG TO EUTPOS SLUPOPDV

0 0 0 X—X 0 0!
~ 2 nf o = = 0 =—
f(x) = f0+(1jAf0+(2JA f, + +(njA fo=p,(x), 0= n (k]—k!(e_k)!'




B.Av xi=xo+1-h, i=-n..,1,0 (nt+l) oe TAR00¢ woanéyovto onueia TopepPorng (6mov
Xo €lvarl to tElevtaio onueio), tote pion mpooéyyion g Tng f(x) g cvvaptmong f oto
onueio x divetar omd 10 akdA0VH0 TOAGOVLLO TOPEUPOANGS HECH TMV TTPOG TO. TIG® SLOPOPDV

£(x) ~ £, _(ejwo +(9] VIE, 4 (<1) -(ejvnfo Cp.(x), 0=
1 2 n

X, —X

h

Hopatnpioeis

1. o woanéyovra onueio kowvod TAdtovg h =x5 — x5, 1=0, 1, 2, ..., k, 0 tehectig A TV
TPOC TaL EUTPOG O10.PopdV k-TAENG GLVOEETOL UE TNV AvTIGTOLYT SLOPEUEVT] DLAPOPE LECH TNG
axoAovONC oyéonc

AXf,

k! h¥

f[XO’XI""axk]:

2. H ypnon odiupepévav dopopmdv omotelel Tov w0 KatdAAnio Ttpdémo €Opeong evog
TOAVOVOLOV TOPEUPOANG Yo S1(POPES TYEC TOL X Kot avTd Yol stvor aveEApTnTeg TOL X.
EmmAéov m mpooOnkn emmAéov onueiov o’ éva mivoka OSlopepévov  dapopmv  dgV
HeTaPdALEL TIC TYEC TOL Tivake 7OL €YOLV MO VTOAOYIOTEL Yeyovog mov eEacpaAilet

HUIKPOTEPO VIOALOYIOTIKO €PYO.

5.3.4. Zopmeprpopd T0v TOAOVOROL TOPERPOAIS Yo peydrio n - XvvapTtnon Runge

‘Exer mopompnOel 611 n cvumepipopd T@v moAvoviumy mapepufoing wog cvvaptnong f
010 [0, b] kKabdg To TAR00g TV onueinv Tapeufoing avéavel (1codivapa Kabmg avEavel o
Babuog tov moAvwviouov mopepPoing) oAAdlel pe omotédecua ot KAaowég uébodot
TOPEUPOANC VO UMV 001 YOVV GE GOGTE, ATOTEAEGLLOTA, dSNAAOT aKPIPELS EKTIUNCELS TOV TILDV
TOV GUVOPTHGEMY TOL TPOGEYYILoVTaL amd TOAVDOVULLO TOPEUPOATC.

®o mepipeve KAMO0¢ OTL OTNV TEPITTOGN OUOIOHOPPOVL OlOUEPICUOD TOV SLOGTAHUATOC
[0, b] kot xkaBdc T0 TANBOG TV onueiwv TapepPoing avédvel (teivel oto Amelpo) M
akolovBio TV ToAVOVOU®Y TOPEUPOANG (Pn)n  HIOG OTOLHCONTOTE GLVEXOVG Guvdptnong
010 [0, b] va ovykAivel opotdpopea oty f. Xoapaktnplotikd mapdaderypo wov emPePordvel
OTL To. Topamdve Ogv gival oAndn amotedel n cvvaptnon tov Runge, mov opiletor amd
oyéon

1
fx)=———, xe[-1,1],
0= s > *ebh

gtvol dmepeg popéc mapaywyioyn oto [- 1, 1] kot yo v omoia 1oyvet lim ||f -p, ||w =00,
n—-+o0
Oa éleye kaveig 6TL To TPOPANUA opeiheTar aToV OpoOHOPPO drapeptopd Tov [-1, 1] kot 61t

EVOEYOUEVO VO UMV EULPAVIZOTAV OV ETIAEYOE [T OUOLOUOPPOVS SIUEPIGIOVG TUKVDVOVTOG

T onpueio TapepPorng Kovid ota dkpa tov dtactipatog [- 1, 1]. IIpdypatt amodekvdeto 6t



n

OTL Yo peydho n 1 mwocdHTNTO m[ax][l | |(X—Xi)|] ond TV omoio, TPOKVTTEL TO AV

xe[o,b
i=0

PPAYHO TOV GRAAUOTOG TNG TOAVMVUUIKNAG TapeUPOANG eAoyloTOTOEITAL OV Ot Béom TOV

(b-a) .

woonéyoviov onuelov mapeuPfors x;, =o+-—=-1 , i=0, 1, 2, ..., n, emdré&ovpe 0
n
. w(2i+1 : p p
onueia tov Chebyshev X, = cos 5 ik 1=0,1,2, .. n, taonoio Bpickoviol 610
n+

dwotua [-1, 1], etvar avéd dVo S1apopeTikd PETAED TOVG, GLOCOPEVOVIOL OTA GKPO TOV
doTAHaTog KobmG To n ow&dvetl Ko amotehovv pileg Tov moAvwvopov Chebyshev mpdtov
gldovg
9., (x)=cos[(n+1)arcosx], xe [-1,1].

BéBawa oty mepintmon mov 10 apykd ddotnua gival to [a, b] Oa mpémer apyikd vo yivel
€VOg YPOUUKOG LETOCYNLOTICUOG £TG1, MOTE 1 cLVAPTNOT HEAETNG va opiletal oto [-1, 1].

Evtovtoig 1 epappoyn tov Khacikdv pedddwv tapepPoing Exet deigel 6Tt akdUN Kot 6TV
MEPIMTOOT OV 1 TOAVOVLUIKY] TOPEUPOAT] ep@avifel WKPO GOAAUO Yo HEYOAO N Ta
TPOPANUOTE  CGOUAUATOV  GTPOYYVAELONG TOL  gu@oviloviol Kotd ToOv VTOAOYIGUO
TOAV®VOUWOV ToPEUPOANG peydlov Pabuod péc® VTOAOYISTH OgV EMLTPETOVY TN YPNON TOV
KAMIOIK®V TEYVIKOV TOAD®VOIKNAG TOPEUPOANG Yo pueydAo n. Ztnv wpdén n TpocEyylon
GUVOPTHCEMV TPUYUOTOTOLEITOL OYEIOV OMOKAEIGTIKA HE YPTOT TUNUOTIKO TOAVOVOUK®DV
CULVOPTNCE®Y AQUPAVOVTOG VITOYT 1 TOAVOVULIKT TOPEUPOAT EXEL TAPOA TOAAEG EQAPUOYEG

(1., 6TOV TPOGOIOPIGHO KAVOV®V 0plOUNTIKNG OAOKATPMOONG KOl TOPOYDYIONG).

5.3.5. Hopeppornq Hermite

H mapepporn Hermite ypnoylomoteiton oty mepintwon mov yio tn cvvaptnon f eivon
YVOOTEG Oyl LOVO Ol TIUEG TNG OTa oneia TapeUPoAng alAd Kot ol TIHEG TOV TOPAYDY®OV TNG
UEYPL pio opiopévn TaEN oTo oNUEln aVTA. TNV TEPITTMON 0VTH 1) TOAVWOVUUIKT] GLVAPTION
mov mopepPdirer v f mpocdiopiletonr TANPwG TOGO amd Tic TES g f ota onueia
mopeUPoAng 660 amd TO YeYOVOC OTL TTPEMEL VO, EYEL TIG 101eg mapaydyovug pe tnv f péypt pia
oplopévn Taén ota onuEin aVTd, OTov N TAEN TOV TOPAYDY®Y UTOPEL Vo, Eival S10.pOPETIKN
and onpeio og onpeio, cOUPOVA LE TO :
Ozdpnpa. Av ko, ki, ..., k, e N pe ko +k; +... +k, +n=L, M =max (ko, ..., Kn), {Xo,
X1, ..y Xp} onueio Tov [0, b] Sopopetikd avd §0o petold toug ko f e CM [(x,b], toTE
VIAPYEL LOVOdIKO ToAvdVLpo Topeprfoing Hermite p Pabupod 1o moiv L tétolo, dote

PV (x)=fV(x), i=0,1, ...k,

p(x,)=fV(x,), i=0,1,...k,



pV(x,)=f0(x,), i=0,1,..k.
Ei0ixn mepinrwon. Znteitan molvdvopo mopeppfoing Hermite p Pabupod to mord (2n+1) 1o

01010 1Kovomotel TI¢ mapakato (2n+2) og TAn0oc cuvinkeg TapepuPoing

p (xi)= f(xi)

p'(x;) = f'(x)), i=0,1,2,..,n,
oe (n+ 1) oe MAMBog dtapopetticd ovd Vo petaéd toug onueia X; €[a,b], i=0,1,2,...,n
ota omoia sivon yvaoté ot Twég fix;), £(x;) g ovvéptnong f e C'[a,b]. Topewva pe 10
moponave Bedpnua o (NToOUEVO TOAVGVVNO TapeUPOANG eival HOVadIKO Kol UTOPEl va Exel

™ Hopen

p(x) = Z[ 0 () +(x)- 070 )

omov ¢, V(x) ko ;% (x) povodikd molvdvopa Padpod to ToAd (2n + 1) pe
000 =[1-2(x~x,)- L (x )] L (x) .

07 (x)=(x—x;)-Li (x)

€161, OGTE VO 1oYVEL

d
1) _ ) —
0’ (x;)=9; , ax 0 (x))=0,
(2) (1 (2) s
(X) 0, d (x) 8 , 1,j=0,1,...,n,
6mov L,(x), i=0,1,2,.., n, tomolvdvopo Lagrange.

Emumiéov 660V apopd 6to opAaipo TapePPoAng TG EOIKNG AVTNG TEPITTOOTNG 1oYDEL OTL:

e Av [a,b] R, x; e[(x,b], 1=0,1,2, .., n, Ol0POPETIKA 0vé dVO oneia HETAED TOVC,
f e C**2[a,b] xa p molvdvVpo mopepBornc Hermite mov Sivetar amd t oyéon (5),
1618 Y100 kG0 X €[a,b], vrapyer & e(a,b) é161, dote T0 GEAAUN TOpEUBOAG Vo

opiletot amod TN oyéon

(2n+2)
F-p9= S’,) 1 (-

5.3.6. Ilapepporn pe splines

Ao 10 TOPOTAV® TPOKVTTEL OTL GTNV TMEPITTMON TOL TO SAGTNUA OPLoHoV [0, b] g
GULVAPTNOTG TPOG TPOGEYYIOT OO EVO KOTAAANAO TOAVOVLUO HECH TOV KAUGIKOV HEBOO®V
TOAV®VVUIKNG TopeUPOANG eival KPS Ge UAKOG 1 TOAVOVUUIKT] TOPEUPOAT LE TTOAVDVL LA
oYETIKA UiKpoU Pabpod n eupavifel pikpd oedaipa. Tt copPaivel Opmg Katd v TopenBoin
pe ToAvdvup (YEVIKG S10popeTiKd) 6 KA VTOSIACTNI EVOG OPKETA AETTOV SLOUEPIGUOD

Tov [0, b]; Xy mepintoon avt] Kahovpaote va mpoodtopicovue pia cvvdptmon S(x), M
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omoia opiletat amd To cVVOLo TV onueimv [X;, s(x;)],1=0, 1, 2, ..., n, e TOAVOVLpLO PIKPOD
Babuov étol, wote kdBe molvdvupo vo opiletar kai vo mpooeyyiler v f udévo oe éva
TEPLOPIGLUEVO VTOSIAGTNLO TOV GUVOALKOV TESIOV 0PSOV TNG. AVLTE TA TOAVDOVUU LUKPOD
BaBuov karovvtou splines. Emopévmg éxovpe 0tL:
Opwopos. Av D = {o=x( < x| <X; <... <X, = b} évag dapeptopdg Tov d106TARATOS [a, b]
KaAovue splines ®G MPOG AVTOV TOV JWUEPICUO YEVIKA GULVOPTNOELS, Ol Oomoieg o€ Kdbe
dwlotnua [Xi, Xiv1], 1=0, 1, 2, ..., n-1, €yovv pio cuykekpipévn popon (rolvovoua Badpod
T0 TOAD m, TPY®VOUETPIKA ToAv®VVUe Babuod to moAd m kAm.). Oa acyoAinbovue pe
nolvovopkég splines Pabpod 10 moAd m g mpog tov dwpepopd D tov SaoTipatog
[0, b] =R, meN, dnladn pe ototyeio Tov GUVOLOL (YPOLULKOS YDPOC)
Sm(D) = {seC! [OL, b]/ n s oto [X;i,Xi], 1=0,1,2,...,n-1, givar moAvdVLHO
Babuov 1o ToAd m wg mpog D}.
Oa pekeToovpe EWOIKOTEPO TIG TUNUOTIKES YPAPMKEG TOAVOVLIKEG splines (dnAadn To

otoeia Tov cuvorov Si(D)) kot Tig TUNUATIKES KVPKEG ToAv@VLKES splines (dniodn Ta

otolyeia Tov cuvorov S3(D)), 10Tt givar Wraitepa XPNOLES OTIG EQUPLOYEG.

5.3.6.1. ITapepfoin pe tunpotikég ypoppikég splines

Beopovpe tov dwapepopd D = {a = x¢o < x; < ... < X, = b} tov dwotmparog [a, b].
Svpporilovpe pe S1(D) tov ypappikd yopo dAwV TV ypopukov (faduod 1) splines, dniadn
TOV GLVEYXDV 670 [0, b] Kol TUNUATIKOV ¢ TPOoG D YpOoUUIK®Y TOAV®VUUIK®Y GUVUPTNGEWDV.

Tote n povadikn cvvaptnon napeuPfoing S;(x) mov mpokvmTel oanoteheital ond n o€ TAN00g

ypouuiié splines s\ (x), i=1,2, ..., n, kar opileton g eEXG:

1
s1(x), Xp<x2x a+b(x—X%p), Xo<x=X
1

S, (%) $5(X), X <X<X, S0 = oy, +b,(x—%;), X;<x<X,

1 . 1X)=4 " .
SL(X), X, $X<X, O +b, (X=X, 1), X, SXS<X,

(morvodvopa Newton 1ov Baduov)

b, = s(x;) =s(x;) _ fx) = f(x.0) i=1.2 .. n feC[a b]

omov o =s(xiy) =f(x;;), b
Xi = Xj X =X

ocuvvaptnon 1 onoio mapepPdiietor and v S,(x) ota onueia X;, X+, 1 =0, 1, 2, ..., n-1.
(ZvpPorilovpe pe s(x;) v avtictoyyn T T ypoppug spline s (x), i=1, 2, ..., n 610

onueio x; , 1 onoio Tpocdopiletar TANP®G LEG® TOL VTTOAOYIGHOD TV a; Kot b, ).
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5.3.6.2. IlapepPoir] pe Tpunpatikés kuPikég splines

O ypoupkég splines mov éyovpe peAeTNoeL 0gv €YOVV GLVEYELG Topaydyovs Ing TAENG
OTO EC0MOTEPIKA onpeia €tol, ®ote vo eEao@ariletal M OHOAN KOUT TNG YPOUUNAG GTOVLG
ecmtepkovg KopPovg. To mpoPfAnua avtd emlvetar pécw Tov KuPikdv splines. Xwmpic
TEPLOPICUO NG YevikKOTNTAG Bempoldle TNV TEPIMTOON TEPLOPIGUOD GTOV OLOLOUOPPO
dwapepiopd Tov dteotnuaTog [a, bl.

b- 0.
‘Eotm Dh={a=x0<xl < <X =b/h=—u, X, =a+ih, 1=O,1,2,...,n} 0 OMo10-
n

poppog dropeptopodg tov [a, b] pe paua h. XvpPoirilovue pe S3(D) tov ypapuukd ydpo twv
CUVOPTHGEMY 01 OTOIEG Elval dVO POPEC TapoywYiceg 6to [a, b] kol ot omoieg elvar KuPikd
moAvOVLLO 6€ KABe vrodidotnua [Xi, Xi+1], 1 = 0, 1, 2, ..., n-1, Tov dwapepicpov Dy. Ot
GLVOPTAGELS 0WTEG KOAOUVTOL KufiKkeS splines. Tote 1 povadikn cuvaptnon TapepPoing S;(x)
MOV TPOKVTITEL amoteleitan omd n oe mABog KvPiké splines si(x), i =0, 1, 2, ..., n-1 kot
opileton wg €ng:

ss(x), Xo<x<x,

3
s7(xX), Xx;<x<Xx
S;(x) = 1(:) 1. 2

si_l(x) , Xpo SX<X

g +by(x —X) +co(x—x0)? +dg(x —%X)*, X, <x<X,

S;(x) =

o, +b1(x—x1)—i-c1(x—x1)2 +d1(x—x1)3 , X SX<X,

2 3
Ohqt bn—l(X - Xn—l) + Cn—l(X - Xn—l) + dn—l(X - Xn—l) > Xpol =Xs< Xn

(moAvmvopa Newton 3ov Baduov)

Mo tov mpocdopiopd t@v kuPikdv splines mpénel vo mpocsdiopiotovy 4n og mANRO0G
ouvTELESTEG (4 ouviedeoTég Yo kGOe pia amd Tig n oyfoeig s3(x), 1=0, 1,2, ..., n-1). Ot
npoteg (ntl) oe mAnbog cuvbnkeg mpoxvmTovy AdOY® ToapepPorng g f (dedopévng og
cuvapmong f € C[a, b]mpog mposéyyion) ota onpeio x;, i = 0, 1, 2, ..., n, Snhadn s;(x;)=
f(x;),1=0, 1, 2, ..., n. Ov endpeves (n — 1) og mAnbog cvvONKeS TPOKHTTOVY OO TNV 1GOTNTA
TOV YEITOVIKOV TOADOVOU®V 0T onpeio. Evoong (0Tovg ecmTeEPIKOVg KOUPOLS), dnAadT|
$3 (X)) =83 (X)), 1=0, 1, 2, ..., n —2. Emm\éov and ™V 16610 Tov Tapoydyoy 1M kot 2%
TAENG TOV YEITOVIKAOV TOAV®VOU®V GTOVG E0MTEPIKOVS KOUPovS x;,,, 1 =0, 1,2, .., n—2
wpokvTOVY (2n-2) oe mANBog cuvBnkeg. Ot vdrouteg 2 cuvBnKeg cLVROWG elval daPOP®V

TOTOV GLVOPLOKES GLVONKES Yo TNV S3(X) GTOVE GUVOPLAKOVG KOUPOVE Xp = o KOl X, = b.

12



IMa t1g ouvBNKeg aVTEG BemPOVLLE TNV KATOOKELT dV0 E0MV GLVOPTNCEWV TOPEUPOANC LECH
TUNUATIKOV KOUPBIKdV splines Tov aviieTolovv

(i) oe cvvoplaxéc ouvOnkeg dedopévav Tapaydymy Ing tédéng e f ota onueia xo = o Kat
X, =b g uopetis S5(x,)=1"(x,), S5(x,)=1f"(x,).

(ii) oe ovvoplaxég cvvinkeg dedopévov mapaydywv 2ng tééng g f ota onueio Xo = o Kot
x» = bmg nopeig S5(x,) ="(x,), Si(x,)=f"(x,).

Eiducn mepimrwon. H ovvaptnon mopepforing HEcm TUNUATIKGOV KuPikdv splines S; yio v
omoia wyder  S3(X,)=S5(x,)=0 «oAeitar ovvapmon mapepfoing pécw pvoikdy

otk kofikav splines.

AXKHXEIX

1. Atvetar o mivokog TV oG cvvaptnons. Me yprion g X fxi)

uebddov mapeuPoing Lagrange va Bpebei n extipnon g f(1.5) -1 -
, oo , e o . 0 -3

ypnowomoldvtog (i) n =3 onueia mapepforng (i) 6ro Ta onueio

Tov mivaKa. 1 2

Adon 2 3

(i) I'a n =3 onueia mapepporne avolnrodpe KatdAinio
moAvdvLpo TtapepPoing Lagrange 20v fabpov mov mapeuPdiet T cuvaptnon Yo TNV oroio
elval yvoo1d¢ 0 Tivakog TGV TG oto onueia xo =0, x; =1, X; =2 (o Ye1TovIKA 610
onpeio 1.5) mg popeng
p2 (x) = Lo(%) " f(x0) + L1 (%) - f(x1) + La(x) - f(x2).
Apycd vroroyilovpue To Tolvdvopo Lagrange
L,(x)= (x=x,)(x-x,) _ (x=1)-(x-2) =l(x—l)-(x—2),
(X =%,)(xg=%,) (0-1)-(0-2) 2

o ex)xox) (6002
L) e T —xy)  (=0)—2) )

L Gex) o) (001
L= G o —x) =0 27 Y

Apa 10 (nrovpevo ToAv@vupo TopepPorng Lagrange 2ov Pabpov givat to

P20 =3 (e =1)-(x=2)-(-3) = x-(x=2)- 242 x-(x-1):3-

Ondte LMoym mapepfoing

F(15)~ py (1.5) = —%(1.5—1)-(1.5—2)—2-(1.5)-(1.5—2)%(1.5).(1.5—1).
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(ii) Xpnowomoidvtag 6Aa to onueion Tov wvaKa TV TG cvvdptnong (n=4) avalntodue

KATAAAN A0 ToAVOVLRO Toapepfoinc Lagrange 3ov Babpov mov mapepupdrer v f oto onpeio

Xo =1, X1 =0, x, = 1, X3 = 2 g poper|g
p3(x) = Lo(x) " f(x0) + Li(x) - f(x1) + La(x) - f(x2) + L3(x)" f(x3).

Apycd voroyilovpue To tolvovope Lagrange

(x—xl)-(x—xz)-(x—x3)

):_éx.(x_l).(x_z),

B R R S R S TR R
xoxg kb om o) (b))
B T T T B e T AT R
on b box) _(o)G-0kh-2) -
S Oy NSt e ) ) XU R A

Ly(x)=

(X_Xo)'(X—Xl)'(X—Xz)

Apa 10 (nrovpevo moAvdvupo TopepPorng Lagrange 3ov Pabuov givat to

(Xs —x0)~(x3 _Xl)'(XS _Xz)

p3(0) = == x-(x=1)-(x=2)-(-5)+ - (x+ - (=1 =2)(-3)

Omote Aoym mapepforns £(1.5) = p;(1.5).

5 (DX (x=2) 2 (1) k- (x-1) 3,

2. Oewpdvtag Tov Tivake TV ¢ doknong 1 ko epapuodloviag ™ pébodo mopeuPoing

Newton pe droupepéveg dapopég va Ppedel n extipunon g f(1.5) ypnowonowwvrag (i) n=3

onueio mopeguPoing (ii) 6ro ta onueia Tov wivaka.

Adon

Koataokevdlovpe Tov Tivaka S1operévov d10popmy

X; f(x;) Ing t6&ng 3ng t6&ng
-IIX() -Szf(Xo) f(x,)—f(x
i, ] ) 10)
X=Xy f[XO,Xl,Xz]—
_S3-(5)_,
0-(-1) Flx,x,]-fxg.x,]
0=x -3 =1(xy) X, =X, f[X,X;,X,,X5]=
; f(x,)-f(x,) sy 3 FIx,, %0, X5 1= F[X0,%,,%, ]
[XDXZ]_ = =— X, —X
Xy =X 1-(-1) 2 5 3/23 0
=== =_7/4
_2-(3) g 2-(-1) /
1:X2 2:f(X2) 1-0

f[xzsxz]_ f(x3)—f(X2)

X5 —X,

f[Xl’XzaX3]:

f[Xz >X3]_f[X1:X2]

X3 =X
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2:X3

3:f(X3) -2 1-5

27:1 :7:_2
2-1 -

w
(e}

(i) o n=3 onpeia TapepPoing to kaTdAAnio moAvmvopo topepfoing Newton 2ov Babupod
pe OwpeEVEG daPopég TOv TOPEUPAAEL TN cvVApPTNoN Yo TNV omoio gival yvmotdg o
nivakag Tiov g ota onueia 0, 1, 2, (ta yertovikd oto 1.5) etvat 10
p, (x)=f(0)+f[0,1]-(x—0)+£[0,1,2]-(x =0)-(x =1) = (=3) +5x + (= 2)-x(x = 1).
Enopévog Aoym mapepfoine £ (1.5) = p,(1.5).
(ii) Xpnowonowwvrtag 6lo ta onpeio Tov Tivaka TV TG cuvaptnong (n=4) 10 KaTdAANAO
moAvmvupo moapepPorng Newton 3ov Pabpod pe dopepéves dtapopég mov mapeUPAiel T
cuvdptnon ota onueia -1, 0, 1, 2 eivor o

;) =f (=D +f[-1,0]-(x = (=1)+ f[-1,0,1]-(x = (=1))-(x - 0)

+1[-1,0,1,2]- (x = (=1))-(x = 0)(x —1)

:(—5)+2(x+1)+%(x+1)-x—7/4~(x+1)~x-(x—1).

Emopévag Loym mapepuforng £(1.5) = p;(1.5).

3. Oewpdvtag Tov mivake TV ¢ doknong 1 ko epapudlovtag ™ pébodo mopeuPoing
Newton pe eumpog drapopég vo Ppebdei n extipunon g f(1.5) ypnoonoidviag 6Aa To onueio
TOV Tivaka.

Adon

Ta onpeio mov divoviar 6Tov Tivaka TIOV NG cuvapTnong eival woanéyovta pe h=1 omote
umopobue va ypnoomomoovpe tn péBodo mapepPfoing Newton pe eumpds SlopopEs.

Kotaokegvdlovpe tov mivoka Tov Tpog To EUTPOS S10popdV.

Xi fix;) =AM(x;) | A'f(x;) = A'f; A(x;) = A'f; Af(x3) = A’f,
-1=x¢ | -5=1(x0) A'fy=f(x1) — f(x0)

\ =—3-(5)=2 A’fo=A'f, - A'f,
0=x, —3=f(x1)/ =5-2=3

\, A'f) = fix,) - f(x)) A*fy= A’f; — A’f,
1=x, | 2=1f(xs) / =2-(-3)=5 =—4-3=—

AT =A'f, — A'fy
2=x; |3=1(x3) A'f, = fi(xs) — f(x,) =1-5=-4
=3-2=1

Apa to {ntovpevo moAvmvopo Tapepforng Newton pe sunpég dtapopéc 3ov fabuov sivar

f, A,
(%) T(x=x) (x=x) (x-x,)

Sy ) (- x)+ 2t

Al
p; (%) =1f(xy)+ T ‘h3
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=542 () (xr D)ex = (1) x(x-D).

Emopévog Aoyw moapepforng £(1.5) = p;(1.5).
4. Na Bpebei o mAdtog h Tov onueiov mapefoing mov amatTovVToL Yo TNV TPOCEYYIoT TNG
ovwvaptmong f(x) = e, xe[0, 1] pe ypopukn mopepPorn kot pe akpifelo t dekadikmv
ymoiov.
Avon
Amd tov tomo (1) tov oedipotog mapsuPoing yio n=1 mpokORTEL OTL TO GPAAUN GTN)
ypopukn wapepforn g f ota onueio Xy kot x; diveral amd ) oyéon

£0

10)-p0) = (- (x-x,)

e* —p(X):%(X_Xo)'(X_XI)’

Yo KOO0 & TOL SGTAHUATOG TOL 0pileTan amd TO EAAYIOTO KOl TO HEYIOTO TV X, X1 KO X.

"Eotow xo < x <X;. Tote Ba 1oydel 611

(x, =x)-(x=%,) %o S|ex —p(X)|S (x, —x)-(x=x,)

e 1
2 2
Kot
X, —X)-(x—x h?
max ( ! )2( °)=—, h=x; —xy, 6mov €* <e oto [0, 1].
X <SX<x
. h’e . - .
Apale* —p(x)| < T , x € [0, 1], ave&aptnto TV X, X1, X. AESOUEVOD OTL 1| TTPOGEYYION

TPENEL VO, ExeL oKpifeto t deKUSIKMOY YNneinv TpokdrTEl OTL
h?-e 1 2

<—x10" § h< .
2 Ve-10"

5. Aivetor m ovvaptnon f(x) = 1/x. Na Bpebei 10 molvdvopo mopepporng Hermite mov

mapepPalrer v f oto onueia xo = 1 kot x; = 2. Na Bpedel pia extipnon g {(1.25) xabaog
K01 TO CQAOANN EKTIUNOTG.

Adon
"Eyovpe 6t f'(x)= —Lz. Apa Oa woyder £'(x,)=f"(1)=-1 xa f'(x,)=-1/4. Emmhéov
X

&yovpe ot f(1) = 1, f(2) = 1/2. Enopévmg to {ntoduevo molvdvopo mapepfoing Hermite

(00=3 [rx)o0 )+ 1, )00

p(x) = £(xo)- 08 () + £x,)- 0f )+ £/(xp)- 07 ()4 £'(x,)- 0 (x)
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. 1 1
i P00 (x) 2 ol ()0 (x) - ol (x).

o tov vmoAoyiopd tov (pgl)(x), (pgl)(x), (pgz)(x), (pgz)(x) vrohoyiovpe apykd To

moAvmvoua Lagrange.

TR o (x-2)=2-x ., L(x)=— 2

Xo — X X=X

L,(x)= =x-1,

Li(x)=-1, Li(x)=1
Emopévog Ba éyovpe:

90 (x) = [1=2-(x = xo)- Lo (xo )] - Ly () = [L =2 (x =)= )] 2 = x P = (2x=1)- 2= x]
05 (x)=(x—x,) Ly (x) = (x=1)-(2-x)",
o) (x)=[1-2-(x =) Lia} Li(e) = [1-2-(c=2)(- 1)} (x -1 = (2x-3)-(x -1

017 (x) = (x—x,)-Li(x) = (x~2)-(x~1)".

Apa 10 (Tovpevo ToAv®VLRO TTopeRPoing Tomov Hermite Oa £xet tedikd tn popen
p(x)=(2x-1)-2-x) +%(2x—3)~(x—1)2 “(x-1)-(2-x) —%(x—2)~(x—1)2.

Emumiéov Aoy mopepPoing Oo ioyver ot f (1.25) = p (1.2.5) pe oamdivto c@diua
mopepufoing |[f(1.25)—p (1.25)].
Hepatpnon
Mo tov vmoAoyloud TOoL Gve® EPAYHOTOC TOV G@dAuatog mopeuPoing Hermite
YPNOLLOTOIOVLE TN GYECN
£20+2) () n

I6G)=p (el < ma [T x=x)" &e(ab).

£(4)
n omofa v n=1 ypagetar |f(x)—p(x)], < % max [(X -1)°-(x-2)° ] ,Ee(1,2)

KA

6. O axolovbog Tivokag TEPLYPAPEL TIG LETPNOEIS TAYVTNTAG (OG GLVAPTNGT TOL YPOVOL TOL
KOTAYPAPN KOV OG UTOTEAECLO EVOG EPYOCTNPLOKOD TEPALOTOS PUGIKTG TOV OPOPOVCE GTNV
OUOAG emTayLVOUEVT Kiviion copdtov. No Bpebel pia ektipnon g Tiung g tadTnTog yio
xpovo t = 0.6s mpocdiopilovtag pécw ypapukav splines tn cuvdptnon nov npoceyyilel tnv
TaXOTNTO TOV COUATOV TOV EKTEAODV OLOAG ETLTAYVVOUEVT] Kivron.

Avon
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H ocvuvéptnon moapeppoing mov mpooeyyilel tnv ToydTNnTo

t(s) u (cm/s)
TOV COUATOV TOV EKTEAOVV OLLAAL EMLTAYLVOLEVT Kiviion 0.1=t, 4.5 = u(ty)
UECH TUNHATIKOV Ypoppkdv splines Oo €yl T popen: 03=t, 15.25 = u(t))
si(t)=a, +b,(t—ty), 0.1<t<03 0.5=t, 25.75 = u(ty)
sp(t)=ay +b,(t-1) 03<t<05 0.7 =t 35.5 = u(ts)
Sé(t): o3 + by (t—tz), 0.5<t<0.7 0.9=t, 45.75 = u(ty)
S, (t)=4sh(t)=0, +b,(t—t;), 0.7<t<0.9 11—t 54.75 = u(ts)
si(t)=as +bs(t—t,), 09<t<I.1 3=t 64.25 <u(ty)
sg(t)=ag +bg(t—ts), 1.1<t<13
. 1.5=t, 72.75 = u(t7)
sh(t)=a; +b,(t—tg) 1.3<t<1.5

omov @ —s(t,)=ult,) . b :S(tti)-j(m):“(tti)-?(m) i=1,2,..,6,7.
i~ i i i

1 1

EMOPEVMG TOL YPOLLLIKG TOADOVO S| (t), i=1,2,..6,7, 1o omolo evdvouy ta S1dpopa
onueia dtvovtol amod T GYEGEIC:

" uty)-ulte) [, 45, 1525-45 .
sl(t)—u(t0)+—tl_t0 (t—to)= e (t-0.1)

t, )—ult 25.75 -15.25
S;(t):u(tl)+%(t—tl)=1525+W(t—03)

L(¢) = u(ty)-ulty) .\ 35.5-25.75
Si(t)=u(t,)+ A (t tz)—25.75+—0.7_0.5 (t-0.5)

Ly u(ty)-ults), 45.75-355
S4(t)—u(t3)+—t4_t3 (t t3)—35.5+—0.9_0.7 (t-0.7)

sg(t)zu(t4)+w(t—t4)= 45.75+M(t—0.9)
ts —ty 1.1-0.9

SL(0) = uft )+ Me)ults) (5495, G425 54T (g
te — ts 13-1.1

S ()= ulte)+ M) =006 () gans TRTIZ6425 (5

t, —tg 1.5-1.3
Me avtikatdotaon tpokvntel n {nroduevn cvvaptnon S;(x), n omoia mpooeyyilel GuVOAK
™V ToOTNTE TOV COUAT®OV TOL EKTEAOLV OUOAN EMTAYVVOUEVN Kivnon. Xvvemdg pio
extipnon g Tpng g tavTTos Yo xpdvo t = 0.6s eivan

35.5-25.75 (

$,(0.6)=55(0.6)=25.75 + 0.6 —0.5)cm/s.

7. Katd tov oyedlocpd g dtadpoung evog oxnatog robot, to omoio mpdkettal vo Kivnel og
éva eminedo yopo petald Vo yvootdv onueiov (Xi, vi), 1 =0, 1, 2, ..., 9, Bo mpémel va

ANeBovV LTOYM T SAPOPU EUTASLN GTO YMPO £TGL, MGTE VO ATOPEVYOVTOL KATA T SO POUT
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Tov robot pe otdyo TOV MEPLOPIOUO TNG MOAVOTNTOG aTLYHOTOS. O TUPAKATH TIVOKOG

TEPLYPAPEL TIG GUVIETAYUEVEC KATOLWV ONUElV TG dadpoung tov robot. Na Ppebel pia

TPOGEYYIoT TG S1adpouUnG Tov dEPYeTOL 0md avTd ToL onpeia pe ypnon splines 2o0v Badpov.

Elvar @ovepd 611 n ypnon tov ypoppik®v splines
odnyobv o€ Un OHOAEC YPOUUES TOL EVAOVOLV T
onueio tov oedopévov pog. EmmAéov m mpdn
ToPAy®Yog TG ovvaptnong Si(X) eivor TeTpupévn
YeYovog mov dev pag emttpénel va, dgifovpe 0T o1
avTIoTOU(EG TUNUOTIKEG Ypappukég splines amd Tig
omoiec omoteleiton  eivanl  ouvvexelg koTd TNV
wpocsyylon kabe onueiov and de&1d kol apiotepd.
Téhog n devTePN TOpdymyog T™C S1(X) &ivar undév.
XV WEPIMTOON OVTH  UTOPOVUE VO YPNOLLLO-
TOMGOLUE ®C emduevo Prua pio véo ovvdptnon

S, (x) péow TeETPAY®VIKGOV splines Tng Lopeng:

Slz(x)=(x1+b1-(x—x0)+cl-(x—x0)~(x—xl), Xg <X <X

Adon
Xi Yi
0.0 =x, 0.0=yy
0.1 =x,4 02=y,
0.2=x, 0.8=y;
1.4=x;3 04=y;
1.5=x4 l.1=y,
1.9 =x; 1.5=ys;
2.2 =Xg 2.1=ys
2.5=x4 27=y;
2.8 =X3 1.8 =ysg
3.0=x9 1.5=yy
Sz(x):

Stzl(x):an+bn '(X_Xn—l)+cn '(X_Xn—l)'(x_xn)’ X

omov o = s(xy) =flx;)

s(x;) = s(xi)

b.:

Cit1 =

1

H i= 1,2,

£(x)=f(xi1)

Xi =X Xi =X
X: — X b. —b.

i i-1 ¢ 4L i+l ,
Xi = Xij+41 X~ Xj41

$3(X)= 0y +by - (x—x )+ ¢y (x—%,)-(x=%,), X, <x<x,

-1 SX<X,
ey I,
, 1=1,2,...,n
i=1,2,..,n-1

YuvBwg vroBétovpe 6TL 0 ¢ N ¢, €lvan i00g pe undév, yeyovog mov onpaivel 6t n In M1

TeEAeVTOioL GUVAPTNOT EIvVOL YPOLLLIKT.

Avon

H {ntodpevn ocvvéptmon S, (X) péom teTpaymvikev splines yuo to pun wwonéyovta onueio Tov

wivaxo divetal and T oxéon:
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a, +b, (X—x1)+c2-(x—x1)~(x—x2), X; <X
a3 +b;y (x—x2)+c3-(x—x2)-(x—x3), X, <
oy +by-(x—x3)+ ey (x—x3) (x=x4), x5<

Sy(t)=qas +bs-(x —x4)J+es - (x—x4)- (x=x5), x4 <
a6+b6-(x—x5)+c6 (X—XS)'(X—X6), Xs <
0 +by-(x =xg )+ e7-(x=x6)-(x=x7), X6 <
ag +bg (x—x7)+08 (x—x7)~(x—x8), X5 <
g + by (x—x8)+09 (x—x8)~(x—x9), Xg <

omov o, =s(xy)=y, =0 as =s(x,
oy =s(x;)=y; =0.2 o =(xs
03 =s(x2)=y2 =038 . =s(
0‘4=S(X3)=Y3=0-4 0‘8=S(X7 =
b, =21 Y0 02-0 b, =6~

X;—X, 0.1-0 6 Xg —

b _Y2—y, _08-02 b =7
> x,-x, 02-0.1 T Xy —xg
b, = Y3=Y2 _04-08 b, = Y8~
’ X;—X, 14-02 ’ Xg —
b :y4—y3:1.1—0.4 be = Yo
fTx,ox; 15-14 ’ T X -
b :ys—y4:1.5—1.1
> xs-x, 19-15

C1—0

e, =217 %0 +b1—b2 _ b, —b,

2 X — X, : X X, 01-02°

Ca = X2—X1 c +b2_b3 :OZ_Ol'C 4 bz_b3

PTUx,-x3 C x,-x3; 02-14 % 02-14"

4 X3 — Xy } X3;—-X4 14-15 T 14-15

X4_X3-C b4_b5_1.5_14 +b4_b5

cs = + = c

> X4 —Xs N X4 —Xs 1.5-19 Y 15-109

06:x5—x4.05+b5—b6:1.9—1.5'C4+b5—b6
X5 — Xg X5 —Xg 1.9-22 1.9-22

[ + = C
! X — X7 6 Xg—X; 22-25 6722-25
CS:X7_X6~C7+b7_b8:2'5_2.2-07-‘,— b7_b8
X7 — Xg X;—Xg 25-28 25-28
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C9:X8_X7~08+b8_b9:28_25cg+b8_b9 )
Xg — Xg Xg—Xg 2.8-3.0 2.8-3.0
AVTIKOOIOTOVTOC TI TIWES TOV GUVIEAESTOV o, b;, ¢, 1 =1, 2, ..., 8 9, mov &ovpe

VTOAOYIGEL 0 TAV®, TPoKHTTTEL | {NTovIEV cLVApPTNON SH(X) HECH TETPAY®VIKGV splines, 1)

omoia TPoceYYilEl GLVOALKA TN GLVAPTNON TTOL TEPLYPAPEL TN d10dPOUN TOL Tobot.
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